
DIN ISTORIA PRESEI SATMARENE 

. ZIARUL GRANIŢA 

NAE ANTONESCU 

Graniţa. este primul cotidian românesc apărut în Satu Mare. în 24 
septembrie H)l9 a început să se tipăreasc~'t bisăptămânalul Satu Mare, 
ea organ al Partidului Naţional Român şi de la acea dată · au apărut, cu 
intermitenţe, şi alte gazete în oraşul de pe Someş. Nu e de mirare că pri
mului c:otidian românesc din Satu Mare i-a trebuit atâta vreme ca sd 
poată apărea pentru că nici Oradea, oraş mai mare şi mai înfloritor eco
nomic, cu o mai veche şi mai pu ternică tradiţie culturală românească·, 
nu a avut un asemenea ziar pînă în 15 iulie 1929 când î11cepe să se ti..'. 
părească Gazeta de vest, deşi au existat şi în capitala Bihorului o sume-
denie de gaz€te cu apariţie sporadică. · 

Cotidianul Graniţa îşi are originea în acţiunHe tnişcării antirevi
zioniste de la frontiera de vest a ţării, ivită ca urmare a activiz<1rii for-. 
ţelor revizioniste internaţionale, sprijinite mai cu seamă de cercurile po
litice germane şi italiene. Poporul român împreună cu cehii şi sârbii, a 
reacţionat cu hotărâre împotriva uneltirilor ce vizau anularea conclu
ziilor Trntatului de la Trianon. Astfel directorul ziarului Universui, Ste
lian Popescu, fofiinţează „Liga antirevizionistă română", organizaţie la 
care românii sătmăreni au aderat din primul moment. Ziarul Graniţa 
se face ecoul acestor susţinute preocupări de consolidare a statului ro
mân, în condiţiile unei lupte incn1ncenate cu presa maghiară din loca
litate, ce depăşia cu mult, apariţiile întâmplătoare a le publicaţiilor pe
riodice româneşti în oraşul Satu Mare. 

{]raniţa apare la 8 aprilie 1934, cu subtitlul „Ziar de afirmaţie ro
rriâneasdi". Direct.or: Dariu Pop, pc1nă la I, 1934, nr: 190 (30 noiembrie); 
red-responsabil: Horia I. Gheorghiţă, până la I, Hl34, nr. 15 (27 aprilie). 
Reda.cţia şi administraţia ziarului erau în strada Mihai Viteazul, nr. 13 
şi se imprima la tipografia „Gloria" din localitate. Cel dintâi număr a 
nvut şase pagini, apoi mereu numai patru. 

Articolul program al cotidianului sătmărean se întitulează Graniţa 
şi este semnat de Dariu Pop, text în cuprinsul căruia se afirmă spriji
nirea vieţii naţionale la graniţa de nord-vest a ţării. Ziarul îşi propune 
s.ă fie difuzat în toate comunele judeţului şi să militeze împotriva revi
zionismului. Oficialităţile politice şi culturale ale judeţului au salutat 
apariţia Graniţei, asimilat unui cotidian al redeşteptării conştiinţei na
ţionale, organ de presă ce normal trebuia sE'1 apară în 1918, împiedicat nu
mai de împrejurări nefavorabile, care i-au întârziat apariţia un dece
niu şi jumătate. De la început ziarul sătmărean şi-a organizat corespon-
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denţi în toate comunele fruntaşe ale judeţu lui. Ziarele maghiare din 
Satu Mare Szamos şi Szatmari Ujsăg n-ciu privit cu ochi buni apariţia 
cotidianului românesc şi i-au prevestit o r epede dispariţie. Ceea ce, din 
nefericire, s-a şi întâmplat, după cum vom observa în cuprinsul acestui 
studiu. 

La consolidarea cotidianului sătmărean sunt angajaţi şi cititorii, cu
rorn li se cer observaţii şi sugestii cu privire la conţinutul ziarului, în
ţelegând prin acesta să-şi informeze în mod constiincios publicul. Inte
lectualii sătmăreni, de la Anton Davidesou până la Ioan Giurgea au sa
lutat călduros apariţia cotidianului Graniţa. Iată o mărturisire a tmui 
cunoscut gazetar din perioada interbelică, despre apariţia Graniţei: „Prin 
pegrinările mele cunosc aproape toate oraşele din Ardeal. La Satu Mare 
n-am fost niciodată. In tovărăşia acelui eminent avocat, care este docto
rul Vasile Cotruş, am venit pentru o singura zi şi în acest oraş de gra
niţă românească", şi mai departe: „Nu ştiu cine sunt întemeietorii acestui 
ziar. Simt însă, că la temelia· acestuia sunt i nimi româneşti, s·entimente 
nobile"1. 

Graniţa a apărut in afara oricărui partid politic al vremii şi prin 
<i<..:o::asta se aseamănă cu Gazeta de vest din Oradea, care era organul po
litic al tuturor românilor indiferent de culoare politică: „Noi nu facem 
politica nici unui partid. Facem însă politica românismului", afirma Oct. 
Ruleanu despre Graniţa, al cărei colaborator de seamă era2, şi tot Oct. 
Ruleanu este cel care scrie, cu prilejul împlinirii a 5 ani de apariţie a 
Gazetei de vest: „Sărbătoarea lor e şi a noastră. Graniţa a pornit pe ace
laşi drum, cu aceleaşi greutăţi şi cu aceleaşi furtuni"3 . Participând la 
serbările închinate lui Vasile Lucaciu, în comuna Şişeşti, Oct. Goga 
afirmă despre Graniţa, că este „un monitor al ideii naţionale în aceste 
ţinuturi". Şi gazeta Graiul neamului din Carei (VIII, 1934, nr. 3- 4 din 
martie - aprilie, p. 8) salută apariţia Graniţei, anunţând că din grupul 
colaboratorilor face parte şi profesorul Oct. Ruleanu. 

La apariţia numărului 100, N. V. Ilieşiu, redactor responsabil a l 
cotidianului d e la I , 1934, nr. 16 (28 aprilie) până la sfârşitul apariţiei, 
notează: ,,Am apărut pe neaşteptate în ziua Invierii•. Aşa modeşti şi fără 
de pretenţii. Fără trimbiţări şi artificii de paradă şi reclamă. Nu ne-am 
speriat nici de lumină şi nici de greutăţi"5. 

Alte mărturii despre activitatea cotidianului sătmărean. Aurel Go
ciman, redactor principal al ziarului Universul: „La Satu Mare, de un 
timp oarecare apare un ziar românesc cu titlul sug,estiv GRANIŢA. El 
apare în condiţiuni modeste, scris de un grup de tineri publicişti, plini 
de entuziasm şi de dragoste de neam. Cu toate dificultăţile cu care e ne
căjită a lupta această gazetă, niciodată un ziar românesc din Ardeal nu 
ş i-a justificat mai mult existenţa". M. G. Samarineanu, directorul re
vistei Familia din Oradea: „Un reconfortant aci: coloanele Graniţei ro-

1 Sever Stoica, Un ziar de afirmare naţională, în Graniţa, I , 1934, nr. 14 
(26 aprilie), p . 1. 

z Oct. Ruleanu, Evenimente, în Graniţa, I , 1934, nr. 4 (31 m ai). p. 1. 
~ Oct. Ruleanu, Inainte, pe acelaşi drum, in Graniţa, I, 1934, nr. 79 (17 iulie), 

p. 1. 
4 Graniţa a apărut în duminica de Paşte din 8 aprilie 1934. 
• N. V. Ilieşiu, .ZOO, în Graniţa, I, 1934, nr. 110 (11 august), p . 1. 
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mâneşti, tinere, viguroase"6• Şi o altă mărturie din zona noastră: „Graniţa 
este aparatul prin care respiră acest colţ de ţară"7 • 

Iată cum se înfăţişează un număr obişnuit al cotidianului sătmă
rean. In pagina primă este culeasă caseta redacţională , articolul de fond, 
editorial de obicei semnat, căruia îi sunt alăturate unul sau două arti
cole de orientare generală precum şi unele ştiri politice importante ale 
momentului. Pagina a doua cuprinde rubricile de sport, cinema, econo
mice, anunţuri şi reclame, radio, publicaţiuni, bursa şi mica publicitate. 
Următoarea pagină, a treia: reportaje din oraş şi judeţ, articole, rubrici 
cu ştiri din Baia-Mare şi Carei, probleme culturale şi şcolare, curierul 
judiciar. Pagina a patra înserează ştirile politice externe ca şi cele ju
deţene curente, aceste de pe urmă comentate. Redacţia era la etaj, for
mată din două camere, aproape de Turnul pompierilor. Cu intermitenţe 
Graniţa are şi o „rubrică a Sălajului", 1a fel o semipagină a femeii. Re
dactorul sportiv al cotidianului era Liviu Seleş, fiwl directorului liceului 
„Mihai Eminescu" din localitate. Rubrica „Economice" relata despre în
casarea impozitelor, legea conversiunii agricole, recoltarea cerealelor şi 
valorificarea lor, credite pentru agricultură, probleme de industrie, etc. 

Un interes constant în preocupările cotidianului Graniţa îl consti
tuie Ţara Oaşului. Sunt evidenţiate condiţiile grele de .trai şi şcolarizare: 
„Oşanul e un român sărac dar bogat cu duhul. Are deci nevoie de sfa
turi potrivite. Astra se angajează. Şi o va face cu cele mai mari sacrificii 
în numele dreptului de cultură"8 . 

Deşi Oraniţa n-a avut o pagină literară distinctă, redactorii au în
serat în paginile ei scurte note despre cărţi, expoziţii şcolare, manifestări 
legate de săptămâna cărţii, activităţile didactice ale învăţătorilor sătmă
reni, programul cinematografului ,,Astra" iar în numărul de Crăciun ti
păreşte singura pagină, Literatură-artă, cu colaborarea lui Oct. Ruleanu, 
Liviu Popa şi Gabriel Drăgan. Ziarul anunţă constituirea unui comitet 
de redactare a unei monografii a judeţului Satu Mare. 

Colaboratori: Oct. Ruleanu, Dariu Pop, Ioan Giurgea, Mihai Bă
laj, N. V. Ilieşiu, Felician G. Zaciu, Sever Stoica, Leonida Pop, Horia 
I. Gheorghiţă, Al. Nicorescu, T. Vâjdea, Alex. Olteanu, Valeriu Cârdu, 
Liviu Popa, etc. 

Ultimul număr al ziarului Graniţa este cel apărut la data de II, 
1935, nr. 223 (16 ianuarie). Cotidianul sătmărean a avut un destin vit
reg. Nu a putut apare nici măcar un an de zile. Uneltirile politice şi prin 
aceasta deZ1binarea românească din epocă şi-au spus nefast cuvântul. Un 
r.ol negativ în distrugerea cotidianului Graniţa l-a jucat chiar directo
rul ei Dariu Pop, care l-a transcris pe numele său la tribunal deşi ziarul 
era al oficialităţii politice şi culturale a judeţului. De altfel Dariu Pop 
nu e la prima lui acţiune negativă de acest fel. O asemenea operaţie a 
încercat şi in parte chiar i-a reuşit, dar numai pentr u puţină vreme, şi 
cu gazeta Satu Mare. A fost obligat să părăsească direcţia acestei gazete. 

ti M. G. Samarineanu, Efort românesc, I, 1934, nr. 174 (10 noiembrie), p. l . 
1 M. Bălaj, Ziarul nostru „Graniţa", în Graniţa, II, 1935, nr. 213 (3 ianuarie), 

p. 1. 
~ Oct. Ruleanu, Pentru Ţara Oaşului, în Graniţa, J, 1934, nr. 137 (26 sept.), 

p. 1. 
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Cu pnv1re la Graniţa, o broşură redactată de R. Furtună aduce grave 
acuzaţii directorului cotidianului, mărturii ale redactorilor şi astfel Da.; 
riu Pop este destituit de la conducerea Graniţei9 • De la I, 1934 nr. HH 
O Dec.) ziarul apare sub conducerea unui comitet. Totuşi, Dariu Pop a 
obţinut. de la oficialităţile politice ale judeţului ca începând cu I, HJ3-!, 
nr. 203 (18 decembrie) redactor şef al cotidianului sf't fie avocatul Liviu 
Popa, adus din Oradea, ca om de încredere al fostulu i director al ziu
rului sătmărean. În asemenea situaţie trei redactori: Horia I. Gheorghiţă, 
Valeriu Cârdu, publicist clujean în Satu Mare, şi M. Rogojonu ~i-au 
inaintat demisia dar din lămuririle publicate într-un articol se poate în
ţelege că au fos t alungaţi din redacţie şi în locul lor a fost angajat F'C'
lician Gh. Za<.'iu iar dintre cei vechi a rămas doar N. V. 1licşiu10• În 
sprijinul redactorilor demisionaţi sau alungaţi vine un articol al lui Şte
fan A. Tătrtreştianu clin gazeta Satu Mare, care aduce acuzaţii însemnate 
lui DMiu Pop, mai cu seamă în ceea ce priveşte aclivitatea lui la con
ducerea revizoratului şcolar judeţean 11 . Cei trei redactori ;:iu scos o 
nouă gazetă, Cuvântul la Baia-Mare în paginile căreia infiereaui activi
tea distrugătoare a lui Dariu Pop. În u ltimul număr un Cuvânt către ci
titoru „Grciniţei" semnat de Dariu Pop, care ele altfel a redactat în în
tregime numărul, scrie că suspendă ziarul pentru o scurtă dura tă şi pro
mite o reapariţie. Dar Graniţa n-a mai apărut, încheindu-şi astfel şi atftt 
de tn.igic ciudata ei existenţă. Şi iarăşi s- a compromis un ideul în care 
mulţi cititori sătmăreni au crezuL1t. 

DE L'HISTOIRE DE LA PRESSE DE SATU MARE 
LE JOURNAL „GRANIŢA" 

(Re.sume) 

„Graniţa" est le premier quotidien roumain paru â Satu Mare, le 8 avril 
1934, nyant le sous - titre „Journal d'affirmation r oumuine", directeur Dariu Pop; 
la redaction et J'administration etnient 15, rue Mihai ViteHzul, etant imprime 1'1 
.tif:ographie „G loria" de Ia mcme Jocalite: le premier numero a ete imprime sur 
six paites et les suivants en anvaient seulement quatrc. 

Le quotidien „Graniţa", a son origine dans Ies actions du mouvcment antirc
vizioni~te de la frontiere d'ouest du pays, issu commc suite de l'activite t.oujours 
grandiSS<1nte des forces r evizionistes internationales. 

Le journal ciont le dcrnier numero de parution est ·1e 16 fenier 1935, par se!; 
preocupations, par le fait qu'il s'est declare hors n'importe quel parti politique, 
a cte beaucoup apprecie dans Ies journaux et Ies revues du pays. 

!J H. Furtunii , Cine este Dariu Pop şi de cc au demisionat cei trl!i redactori 
de la Graniţa, Rânduri către conştiinţa românească, Tip. „Patria", Satu Marc. 
1935, 46 pag. 

iu Conflictul ele la „Graniţa", în Satu Mare, XVT, 1934, nr. 22 (23 dec.), p. 3. 
11 Dr. Ştefan A. Tătifrăşteunu, Pentru „Graniţa", în SatiL Mare, XV 1, rn:l4, 

nr. 18 (25 noiembrie), p. 3. 
1~ Pseudonimele redactorilor: 

Horia I. Gheorghiţă: Gh. Oşanu; High 
M. Rogojanu: C. Miron; C. Jgnişanu; M. Borşnnu; M. Sălăgeanu . Redactorul 
M. Rogojanu a decedat în an ul 1936 
Valeri1i Cîrdu: Radu Fulger; Puiu Doinaru; Mircea Şoimaru . Valeriu Cirdu 
este născut în 1911 şi a fost i·edactor la ziarul Patria din Cluj. 
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